
2
فصل

ردپّای گازها

در زندگی
در این فصل خواهیم خواند:

هوا،­معجونی­ارزشمند­­

اکسیژن،­گازی­واکنش­پذیر­در­هواکره­­

واکنش­های­شیمیایی­و­قانونی­پایستگی­جرم­-­­­

موازنه­کردن­معادلة­واکنش­های­شیمیایی

ترکیب­اکسیژن­با­فلزها­و­نافلزها­­

ساختار­لوویس­گونه­های­چند­اتمی­­

خواص­اکسیدهای­فلزی­و­نافلزی­­

هواکره­­

خواص­و­رفتار­گازها­­

از­هر­گاز­چقدر؟­­

­تولید­آمونیاک،­کاربردی­از­واکنش­­

­­­­­­­گازها­در­صنعت

بدون شک قرن آینده متعلق به خودروهایی خواهد بود که با سوخت سبز کار می کنند. یکی از این سوخت ها گاز هیدروژن است 
که در سلول های سوختی به آرامی با اکسیژن ترکیب شده و انرژی الکتریکی لازم برای به حرکت درآوردن 
خودرو را تأمین می کند. تنها مادة تولید شده در این خودروها بخار آب است که طبق معادلة زیر تولید می شود:
2 22 2 2H g O g H O g( ) ( ) ( )+ →  

بازدة این خودروها بسیار بیشتر از خودروهایی است که با سوخت بنزین کار می کنند. حال سؤال این است 
که آیا به کارگیری گاز هیدروژن، ردپای ما بر کرة زمین را افزایش خواهد داد؟ ما با تولید سلول های سوختی 

با سوخت گاز هیدروژن از گرمایش جهان خواهیم کاست؟
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 درس اول: هوا، معجونی ارزشمند
پرسش و تمرین

 در هر مورد گزینة مناسب را انتخاب کنید.

با افزایش ارتفاع از سطح زمین، فشار هوا --------------- می یابد.. 1
 کاهش    افزایش 

لایه ای بودن هواکره، نتیجة --------------- با افزایش ارتفاع است.. 2
 تغییر منظم فشار آن   تغییر نامنظم دمای آن 

بخشی از هواکره که ما در آن زندگی می کنیم، --------------- نام دارد.. 3
 استراتوسفر    تروپوسفر

سومین گاز در هواکره که بیشترین درصد را دارد، گاز  --------------- است.. 4
 آرگون    کربن دی اکسید

دو گاز --------------- جزو گازهای کمیاب هستند.. 5
 زنون و کربن دی اکسید   کریپتون و زنون 

 با استفاده از اعداد داده شده، جملات زیر را کامل کنید.

-200 500 6 75 11 21  C km C C, , , , ,% %

هوای گازی شکل را می توان با سرد کردن تا دمای --------------- به حالت مایع درآورد.. 6

 --------------- از حجم هواکره را گاز اکسیژن تشکیل می دهد.. 7

در تروپوسفر با افزایش ارتفاع به ازای هر کیلومتر، دما --------------- افت می کند.. 8

هواکره زمین تقریباً --------------- ضخامت دارد.. 9

میانگین دما در سطح زمین حدود --------------- است.. 10

حدود --------------- از جرم هواکره در نزدیک ترین لایه به زمین قرار دارد.. 11

 هر یک از داده های ستون سمت راست با یکی از داده های ستون سمت چپ ارتباط دارد؛ آنها . 12
را بیابید.

الف. گاز نیتروژن

ب. گاز اکسیژن

پ. گاز آرگون

ت. گاز هلیم

ث. گاز کربن دی اکسید

1. گیاهان به آن نیازمندند.

2. یکی از گازهای کمیاب است.

3. در جوشکاری کاربرد دارد.

4. بیشترین درصد هواکره را تشکیل می دهد.

5. نقش حیاتی در زندگی ما دارد.

لایة  زمین  از سطح  کیلومتری   10-12 فاصلة 
تروپوسفر است که تغییرات آب و هوایی در 

این فاصله رخ می دهد.
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 داش وا ی ههوم ،اوه ی وا شمد 

   2فصل  

نادرستدرست درستی یا نادرستی جمله های زیر را تعیین کنید. دلیل موارد نادرست را بنویسید.
تنها ذرات تشکیل  دهندة هواکره، اتم و مولکول هستند.. 13

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

بوی کهنگی مغز گردو و بادام که در هوای آزاد قرار گرفته اند، به دلیل . 14
وجود اکسیژن هواست.

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

پس از تروپوسفر، هواکره بی نهایت رقیق می شود.. 15
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

اولین جزیی که از تقطیر هوای مایع جدا می شود، هلیم است.. 16
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 پاسخ هر یک از پرسش های زیر را بنویسید.
سه کاربرد نیتروژن را بنویسید. . 17

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

سه گازی تشکیل دهندة هواکره را به ترتیب بیشترین درصد بنویسید. . 18
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

سه گاز را که در فرایند تقطیر هوای مایع ابتدا خارج می شوند، به ترتیب نام ببرید. . 19
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

سه ویژگی گاز آرگون را بنویسید. . 20
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

کدام نمودار، تغییر فشار در برابر ارتفاع از سطح زمین را به درستی نشان می دهد؟ توضیح دهید.. 21

                   
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 با توجه به نمودار، به پرسش ها پاسخ دهید.. 22

الف. به جای نقطه چین، نام لایه ها را بنویسید. 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ب. با توجه به نمودار، فشار هوا در نقطة 52 و 5 کیلومتر را به دست آورید و علت اختلاف فشار 
در این دو نقطه را توضیح دهید. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

پ. هر یک از شکل های مقابل با کدام یک از محل های 1 و 2 ارتباط دارد؟ 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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با توجه به شکل، به پرسش ها پاسخ دهید. . 23

الف. در کدام ظرف، فشار گاز بیشتر است؟ ------------------------------------------------------------------------------------------------------

ب. دمای گاز را برحسب درجة سلسیوس به دست آورید.
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 تصویر مقابل، تغییر دمای هواکره با افزایش ارتفاع را نشان می دهد؛ به پرسش ها پاسخ دهید.. 24

الف. در لایة تروپوسفر، با افزایش ارتفاع، دما چه تغییری می کند؟
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ب. آیا در هواکره، روند تغییر دما با افزایش ارتفاع منظم است؟ از این روند چه نتیجه ای می گیرید؟
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

پ. در چه محدوده ای از هواکره، دمای هوا کاهش می یابد؟
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ت. دمای هواکره را در ارتفاع 50 کیلومتری به دست آورید.
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

شکل مقابل، بر هم کنش هواکره با زیست کره را نشان می دهد.. 25

O در مکان های مناسب کامل کنید. N CO2 2 2» , الف. جاهای خالی در شکل را با نوشتن گازهای 

ب. چگونگی این برهم کنش را در دو مرحله توضیح دهید.
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 درس دوم: اکسیژن، گازی واکنش  پذیر در هواکره

پرسش و تمرین

 در هر مورد گزینة مناسب را انتخاب کنید.

کدام فرایند سوختن است؟. 1
 ترکیب اکسیژن با آهن   ترکیب اکسیژن با بنزین 

کدام گزینه فراورده های واکنش سوختن ناقص است؟. 2
 CO CO H O+ +2 2   CO H O2 2+  

کدام رنگ شعله ، نشان از سوختن کامل گاز است؟. 3
 آبی    زرد 

سوختن یک تغییر --------------- است.. 4
 فیزیکی    شیمیایی 
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 داش داری ورذی شم اا ی اوردن پسید دا ههورد 

   2فصل  

 با استفاده از واژه های داده شده، جملات زیر را کامل کنید.

کربن دی اکسید، گوگرد دی اکسید، اکسیژن، کربن مونوکسید، قندها

انرژی شیمیایی ذخیره شده در مواد غذایی مانند --------------- در نتیجة سوختن، آزاد می شود.. 5

هموگلوبین خون میل ترکیبی زیادی با گاز --------------- دارد.. 6

® اکسیژن + زغال سنگ. 7 کربن دی اکسید + --------------- + بخار آب 

® اکسیژن + چربی ها. 8 انرژی + آب +  --------------- 

فراورده های واکنش سوختن به مقدار --------------- در دسترس بستگی دارد.. 9

 درستی یا نادرستی جمله های زیر را تعیین کنید. دلیل موارد نادرست 
نادرستدرسترا بنویسید.

اکسیژن در سنگ کره در ساختار مولکول های آب وجود دارد.. 10
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

مقدار گاز اکسیژن در لایه های گوناگون هواکره یکسان است.. 11
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

میل ترکیبی هموگلوبین با گاز کربن مونوکسید حدود 300 برابر است.. 12
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

تولید گاز کربن مونوکسید نتیجة سوختن کامل یک سوخت کربن دار است.. 13
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 هریک از واژه های زیر را تعریف کنید.
سوختن. 14

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

سوختن ناقص. 15
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

با توجه به ویژگی های گاز کربن مونوکسید به پرسش های زیر پاسخ دهید.. 16

الف. سه ویژگی این گاز را بنویسید.
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ب. علت خطرناک و مرگ آور بودن این گاز را توضیح دهید.
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

پ. چگونه می توان از روی رنگ شعله از تولید این گاز آگاه شد؟
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ت. چرا هواپیماها با خود اتاقکی از گاز اکسیژن حمل می کنند؟
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

اکسیژن گازی واکنش پذیر است که با اغلب 
این رو  از  واکنش می دهد.  مواد  و  عنصرها 
بخش قابل توجهی از واکنش های شیمیایی 
به دلیل  پیرامون ما رخ می دهد  که روزانه 

وجود گاز اکسیژن در هوا است.
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الف. نمودار زیر، منابع اکسیژن در طبیعت را نشان می دهد. آن را کامل کنید. . 17

------------------------ ------------------------------------------------

ب. اکسیژن در این سه ناحیه به چه شکل هایی وجود دارد؟
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ پ

تصویر روبرو واکنش گوگرد با اکسیژن را نشان می دهد.. 18

الف. آیا واکنش نشان داده شده در شکل یک تغییر شیمیایی است؟ چرا؟
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ب. آیا می توان این واکنش را سوختن نامید؟ چرا؟
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

پ. معادلة واکنش انجام یافته را بنویسید.
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

کوهنوردان به هنگام صعود از کوه های بلند، دچار نوعی بیماری به نام بیماری ارتفاع می شوند.با توجه . 19
به تغییر مقدار اکسیژن در ارتفاع، علت را توضیح دهید. برای جلوگیری از این پدیده چه باید کرد؟

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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 داش یهری اوردن های شیمیایی ا ها هش پایذج ی تدرا ،هو  ه رددش ،ااد ی اوردن های شیمیایی

   2فصل  

 درس سوم: واکنش های شیمیایی و قانون پایستگی جرم- 
موازنه کردن معادلة واکنش  های شیمیایی

پرسش و تمرین

 در هر مورد گزینة مناسب را انتخاب کنید.

برطبق قانون پایستگی، در یک واکنش شیمیایی جرم مواد شرکت کننده --------------- است.. 1
 ثابت    در حال تغییر 

کدام اطلاعات را از یک معادلة نوشتاری نمی توان به دست آورد؟. 2
 نوع واکنش دهنده ها   شرایط لازم برای انجام واکنش 

در یک معادلة شیمیایی  --------------- همواره قانون پایستگی جرم برقرار است.. 3
 موازنه نشده    موازنه شده 

2 نقش --------------- را دارد.. 4 22 2 2H g O g H O lPt( ) ( ) ( )+  → Pt در واکنش 

 واکنش دهنده    کاتالیزگر 

 با استفاده از واژه های داده شده، جملات زیر را کامل کنید )چند کلمه اضافی است(.

زیروند، اغلب، بیشترین، ضریب، نباید، اتمی، مولکولی، تمام، تغییر شیمیایی

در معادله های شیمیایی موازنه شده  --------------- عدد 1 نوشته شود.. 5

هر --------------- می تواند شامل یک یا چند واکنش شیمیایی باشد.. 6

در یک واکنش شیمیایی  --------------- از بین نمی رود و به وجود نمی آید.. 7

 --------------- واکنش های شیمیایی از قانون پایستگی جرم پیروی می کنند.. 8

و . 9 واکنش دهنده ها  شیمیایی  فرمول  در  موجود  نباید  ---------------  شیمیایی  واکنش  یک  موازنة  در 
فراورده ها را تغییر داد.

در روش وارسی، معمولاً به ترکیبی که دارای  --------------- تعداد اتم است، ضریب 1 می دهند.. 10

هر یک از داده های ستون سمت راست با یکی از داده های ستون سمت چپ ارتباط دارد؛ آنها . 11
را بیابید.

)aq(.1 الف. مایع 

10atm .2 ب. گرم کردن  

 )I( .3 پ. گاز 

 )g( .4 ت. فشار 

D .5 ث. محلول آبی 

جرم کل مواد موجود در مخلوط واکنش ثابت 
است.
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 درستی یا نادرستی جمله های زیر را تعیین کنید. دلیل موارد نادرست 
نادرستدرسترا بنویسید.

یک معادلة نمادی، شرایط انجام واکنش را نیز نشان می دهد.. 12
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

هر تغییر شیمیایی شامل یک واکنش است.. 13
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

شمار کل اتم ها در یک واکنش شیمیایی ثابت است.. 14
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 به پرسش های زیر پاسخ دهید.

15 .2 3 2 3Al s S s Al S s( ) ( ) ( )+  →∆ معادلة شیمیایی روبه رو را به دو صورت بخوانید. 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

معادلة نوشتاری زیر را به یک معادلة نمادی تبدیل کنید.. 16

® فلز منیزیم + گاز نیتروژن منیزیم نیترید جامد 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

چرا معادلة  نمادی روش بهتری نسبت به معادلة نوشتاری برای نمایش یک واکنش شیمیایی است؟. 17
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 تصویر زیر واکنش اکسیژن هوا با گاز متان را نشان می دهد. با توجه به آن به پرسش ها پاسخ دهید.. 18

الف. آیا این واکنش سوختن است؟ چرا؟
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ب. برای این واکنش یک معادلة نوشتاری بنویسید.
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

پ. معادلة نمادی موازنه شدة واکنش را بنویسید. 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

در فرمول شیمیایی یک ترکیب یونی، نماد 
در  آنیون  نماد  و  چپ  سمت  در  کاتیون 

سمت راست می آید.
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 داش یهری اوردن های شیمیایی ا ها هش پایذج ی تدرا ،هو  ه رددش ،ااد ی اوردن های شیمیایی

   2فصل  

واکنش های نوشتاری زیر را به یک واکنش نمادی تبدیل کنید.. 19

گاز کربن دی اکسید  گاز اکسیژن + زغال )کربن( )الف
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

سدیم اکسید جامد  گاز اکسیژن + فلز سدیم )ب
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

کلسیم سولفید جامد  پودر گوگرد + فلز کلسیم )پ
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

سدیم کلرید جامد  گاز کلر + فلز سدیم )ت
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

معادلة واکنش های شیمیایی زیر را موازنه کنید.. 20

C )الف H g O g4 8 2( ) ( )+   CO g H O g2 2( ) ( )+  

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Al )ب s HCl aq( ) ( )+   AlCl aq H g3 2( ) ( )+  

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

KOH )پ aq P O s( ) ( )+ 4 10 K PO aq H O g3 4 2( ) ( )+

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

SCl )ت l CS l2 2( ) ( )+  S s CCl l8 4( ) ( )+

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

K )ث s H O l( ) ( )+ 2  KOH aq H g( ) ( )+ 2

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

AgNO )ج aq Al SO aq3 2 4 3( ) ( ) ( )+  Ag SO s Al NO aq2 4 3 3( ) ( ) ( )+

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

H )چ g Br g2 2( ) ( )+  HBr g( )
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

KClO )ح s3 ( )  KCl s O s( ) ( )+ 2

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 از واکنش نمادی زیر چه اطلاعاتی به دست می آورید.. 21

SO g O g SO sC
V O s2 2
450

32 5
( ) ( ) ( )( )+  →



---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

برای موازنة معادله های شیمیایی:
دارد،  را  اتم ها  بیشترین  که  ماده ای  از   .1

شروع می کنیم.
2. با شمارش اتم ها در دو طرف معادله و 
قراردادن ضریب مناسب پشت آنها تعداد 

هر نوع اتم را یکسان می کنیم.
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 با توجه به واکنش های داده شده به پرسش ها پاسخ دهید.. 22

1( S s O g SO g( ) ( ) ( )+ → +2 2 نور و گرما

2( Li s( )+   
................................................................ ® LiCl s( )

3( N g H g NH gC
Fe s2 2
550

3( ) ( ) ( )
( )

+  →°

الف. جای خالی را در معادلة )2( کامل کنید.

ب. کدام معادله، یک واکنش سوختن است؟ چرا؟
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

550 نشانة چیست؟ C
Fe s( )

 → پ. نماد 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ت. واکنش )3( را موازنه کنید.
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 با توجه به معادلة تصویری زیر، به پرسش ها پاسخ دهید. . 23

                                                                                              B gmol= −1 1                             A gmol= −14 1

الف. آیا جرم واکنش  دهنده ها با جرم فراورده ها برابر است؟ با محاسبه نشان دهید.
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ب. آیا تعداد مولکول های واکنش دهنده با تعداد مولکول های  فراورده برابر است؟ توضیح دهید.
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

پ. آیا تعداد کل اتم ها در واکنش دهنده ها با تعداد کل اتم ها در فراورده ها برابر است؟ توضیح دهید.
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ت. کدام  عبارت )های( )الف( و )ب( و )پ( را نمی توان برای توصیف قانون پایستگی جرم به کار برد؟

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ث. معادلة نمادی واکنش نشان داده شده در تصویر را بنویسید.
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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 داش یهری اوردن های شیمیایی ا ها هش پایذج ی تدرا ،هو  ه رددش ،ااد ی اوردن های شیمیایی

   2فصل  

واکنش های تصویری زیر را به واکنش نمادی موازنه شده تبدیل کنید.. 24

       )الف

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

           )ب

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

الف.تصویر روبه رو کدام قانون علمی را نشان می دهد؟ توضیح دهید.. 25

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ب. معادلة واکنش انجام یافته را بنویسید.  

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

با توجه به هر تصویر، معادلة نمادی واکنش را بنویسید.. 26

    )الف

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 )ب

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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 درس چهارم: ترکیب اکسیژن با فلزها و نافلزها

پرسش و تمرین

 در هر مورد گزینة مناسب را انتخاب کنید.

فلز آلومینیم به صورت ترکیب --------------- و فلز آهن به صورت --------------- در طبیعت وجود دارند.. 1
  هماتیت، بوکسیت   بوکسیت، هماتیت 

عمده واکنش فلزها با ---------------  هوا است.. 2
  نیتروژن     اکسیژن 

آلومینیم  فلزی است که نسبت به --------------- فلزها، چگالی  --------------- دارد.. 3
  اغلب، کمتری     تمام، بیشتری

 --------------- در طبیعت به حالت آزاد و عنصری یافت می شود.. 4

  آهن     طلا 

 با استفاده از واژه های داده شده، جملات زیر را کامل کنید )چند کلمه اضافی است(.

خشک، زنگار، قهوه ای، اکسایش، مرطوب، متخلخل، قرمز، فرو می ریزد

زنگ زدن آهن یک واکنش --------------- است، که در آن آهن با اکسیژن در هوای --------------- واکنش . 5
فلز همة  و  است   --------------- زنگار   این  می شود.  تشکیل  رنگ   --------------- آهن  زنگ  و   می دهد 
  به --------------- تبدیل می شود؛ ماده ای که استحکام لازم را ندارد و در اثر ضربه خرد می شود و

. ---------------  

 درستی یا نادرستی جمله های زیر را تعیین کنید. دلیل موارد نادرست 
نادرستدرسترا بنویسید.

واکنش پذیری فلز آلومینیم کمتر از آهن است.. 6
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

+Fe3 است.. 7 رسوب قرمز قهوه ای در زیر شیر آب به دلیل وجود یون های 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

همة فلزها در طبیعت به حالت آزاد یافت می شوند.. 8
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

فلز نقره و مس نیز همچون فلز طلا به میزان زیادی به صورت آزاد یافت می شود.. 9
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 پاسخ هر یک از پرسش های زیر را بنویسید.

چرا از فلز آلومینیم به جای آهن در سیم های انتقال برق استفاده می شود؟. 10

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 

+Fe2 در آب و تبدیل  وجود یون های 
+Fe3، سبب می شود  آن به یون های 
که هنگام چکه کردن شیرهای منزل، پس از 
مدتی رسوب قهوه ای که همان زنگ آهن 

است به وجود آید.
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 داش انااری زدریا ورذی ش  ا  سرها ا  ا سرها

   2فصل  

شرایط لازم برای اکسایش آهن را بنویسید.. 11

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 با توجه به زنگ زدن آهن به پرسش ها پاسخ دهید.. 12

الف. معادلة نمادی واکنش زیر را بنویسید و موازنه کنید.

® گاز اکسیژن + فلز آهن آهن )III( اکسید جامد 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ب. چرا اکسید تشکیل شده از اکسایش تمام فلز جلوگیری نمی کند؟ توضیح دهید.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 گزینة مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید.. 13

الف. برای نام گذاری یون این اتم از عدد رومی استفاده می شود. )سدیم، مس، کلسیم(

ب. این اتم، تشکیل دو نوع کاتیون می دهد. )پتاسیم، منیزیم، آهن(

( , , )Cu Mg S2 2+ + −− پ. نماد این یون درست نوشته شده است.

( , , )Fe Mg Al ت. فلزی واکنش پذیرتر است. 

 نام شیمیایی ترکیب های یونی زیر را بنویسید.. 14

------------------------------------------- FeCl2 ب.   ------------------------------------------- MnO الف. 

------------------------------------------- Cu O2 ت.   ------------------------------------------- CaF2 پ. 

 فرمول شیمیایی ترکیب های زیر را بنویسید.. 15

ب. کروم )II( اکسید ----------------------------------- الف. آهن )III( برمید ----------------------------------- 

ت. سدیم نیترید ----------------------------------- پ. مس )I( فلوئورید ----------------------------------- 

+Sn4 تشکیل  دهد.  فرمول و نام . 16 +Sn2 و   قلع می تواند در ترکیب های خود دو نوع کاتیون 
شیمیایی اکسیدهای این دو کاتیون را بنویسید.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 جدول های  زیر را کامل کنید.. 17

PCl5COSiF4Nفرمول شیمیایی O2 3

نام شیمیایی
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فرمول شیمیایی

کربن تترایدیددی کلراکسیدنام شیمیایی
گوگرد 
دی کلرید

دی نیتروژن پنتا 
اکسید

تصویر روبه رو واکنش سه فلز لیتیم، سدیم و پتاسیم با آب را نشان می دهد.. 18

الف. شدت واکنش کدام فلز با آب بیشتر است؟

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ب. این سه فلز را برحسب افزایش واکنش پذیری مرتب کنید.
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

پ. سطح براق فلزها در مجاورت هوا کدر می شود. اگر این سه فلز در هوای آزاد قرار گیرند، انتظار 
دارید سطح کدام فلز سریع تر کدر شود؟ 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 درس پنجم: ساختار لوویس گو نه های چند اتمی

پرسش و تمرین

 در هر مورد گزینة مناسب را انتخاب کنید.
در مولکول ها، اتمی که در سمت چپ نوشته می شود،  --------------- اتم مرکزی است.. 1

 اغلب    همواره 

کدام اتم نمی تواند اتم مرکزی باشد؟. 2
 اکسیژن    هیدروژن 

در رسم ساختار لوویس، کدام الکترون ها شرکت می کنند؟. 3
 الکترون های اولین لایه   الکترون های آخرین لایه 

 درستی یا نادرستی جمله های زیر را تعیین کنید. دلیل موارد نادرست 
نادرستدرسترا بنویسید.

هیدروژن با تشکیل پیوند کووالانسی به آرایش گاز هلیم می رسد.. 4
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ساختار لوویس مولکول آب به صورت  می باشد.. 5

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

پیوند دوگانه نتیجة به اشتراک گذاشتن دو الکترون از هر اتم می باشد.. 6

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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 داش پدومی یاهجاا  هایو اه  ه های اد  وزمی

   2فصل  

 هر یک از واژه های زیر را تعریف کنید.

الکترون پیوندی. 7

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

الکترون ناپیوندی. 8

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 با توجه به مولکول های داده شده جدول را کامل کنید.. 9

   :
..

..

..

..

..

.. :F O F− − ب.      :
.. ..

:O C O= = الف.

مولکول بمولکول الف

تعداد جفت الکترون پیوندی

تعداد جفت الکترون  ناپیوندی

تعداد پیوند دوگانه

 در هر یک از ساختارهای لوویس زیر کدام اتم به آرایش هشت تایی نرسیده است؟ با افزایش . 10
جفت الکترون آنها را کامل کنید.

:
..
S C S= = پ.   C Oº ب. :  F N F

F

- -
|

الف. 

 ساختار لوویس مولکول های زیر را رسم کنید.. 11

------------------------------------------------------ PF3 ب.     ------------------------------------------------------  COCl2 الف. 

------------------------------------------------------SO3 ت.   ------------------------------------------------------   H S2  پ. 

------------------------------------------------------   O3 ج.    ------------------------------------------------------ CH Cl2 2 ث. 

 ساختار لوویس کاتیون های زیر را رسم کنید.. 12

------------------------------------------------------ NH4
+ +ClF2   ------------------------------------------------------  ب.  الف. 

------------------------------------------------------ NO+ NO2     ------------------------------------------------------  ت. 
+ پ. 

رسم ساختار لوویس:
1. محاسبة مجموع الکترون های ظرفیت

اتم  با  متصل  اتم های  پیوند  تشکیل   .2
مرکزی به وسیلة پیوند یگانه، دوگانه وسه گانه

3. هشت تایی کردن به وسیلة زوج ناپیوندی
4. انتخاب ساختار مناسب
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 ساختار لوویس آنیون های زیر را رسم کنید.. 13

------------------------------------------------------ SCN- ب.    ------------------------------------------------------   CO3
2- الف. 

--------------------------------------------------------  NO2
- ت.    ------------------------------------------------------     SO4

2- پ. 

 شماره گروه اتم مرکزی را در ساختارهای لوویس زیر پیدا کنید.. 14

--------------------------------------- :O O :
.. ..
= =X ب.  الف.  ------------------------------------------  

ت.  -------------------------------------------------   ---------------------------------------------- 
X

O� �O O

-

پ. 

 درس ششم: خواص اکسیدهای فلزی و نافلزی

پرسش و تمرین

 در هر مورد گزینة مناسب را انتخاب کنید.

از واکنش اکسیدهای  --------------- با آب، اسید تولید می شود.. 1
 نافلزی    فلزی

آب باران، خصلت --------------- دارد.. 2

 اسیدی    بازی

 در طول سدة گذشته میانگین دمای کرة زمین  --------------- یافته است.. 3
 افزایش    کاهش

 با استفاده از واژه های داده شده، جملات زیر را کامل کنید.

گرمایی - مصرف - زیادتر - طولانی تر - الکتریکی - سنگین تر - ماندگارتر - ردپا

گفته . 4  --------------- می گذارد،  هواکره  و  زمین  کرة  بر  انسان  زندگی  سبک  که  تأثیری  به 
انرژی مصرف  دلیل  به  می کنیم،  استفاده  سشوار  از  که  هنگامی  نمونه  برای   می شود. 
 --------------- ، مقداری کربن دی اکسید وارد هواکره می شود. برای این که مقدار کربن دی اکسید 

CO2 وارد  در هواکره از مقدار طبیعی فراتر نرود باید به طریقی --------------- شود. هر چه مقدار 
شده به طبیعت  --------------- باشد، ردپای ایجاد شده --------------- و اثر آن --------------- است و زمان 

لازم برای تعدیل این اثر به وسیلة پدیده های طبیعی --------------- خواهد بود.

با افزایش مقدار کربن دی اکسید در هواکره، 
و  دریاها  آب  در  آن  از  زیادی  بخش 
ترتیب  این  به  می شود.  حل  اقیانوس ها 
و  می یابد  افزایش  آب  اسیدی  خاصیت 

زندگی آبزیان به خطر می افتد.
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 داش ش می ههو  ورذی های  سری ا  ا سری

   2فصل  

مطابق . 5 آن   pH مقدار  سنج،   pH دستگاه  با  و  شده  حل  آب  مقداری  در  عنصر  یک  اکسید   
شکل اندازه گیری شده است. با توجه به تصویر، مادة حل شده، اکسید کدام یک از دو عنصر 

S) می تواند باشد؟ چرا؟  Ba)IÄ

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 درستی یا نادرستی جمله های زیر را تعیین کنید. دلیل موارد نادرست 
نادرستدرسترا بنویسید.

 از کلسیم اکسید برای کنترل میزان اسیدی بودن آب دریاچه استفاده می شود.. 6

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

باران اسیدی pH بالاتر از 7 دارد.. 7

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

هر چه قطر درخت بیشتر باشد، میزان کربن دی اکسید مصرفی کمتر است.. 8

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

رابطة . 9 گلخانه ای  اثر  و  می شود  هواکره  وارد  که  آلاینده هایی  مقدار  میان 
مستقیم وجود دارد.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 اصطلاحات زیر را تعریف کنید.

اکسید فلزی . 10
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

اکسید نافلزی. 11
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 پاسخ هر یک از پرسش های زیر را بنویسید.

اثر افزایش مقدار کربن دی اکسید را بر مرجان ها توضیح دهید.. 12
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

سه گاز نام ببرید که باعث اسیدی شدن آب باران می شوند.. 13
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

سه تأثیر نامطلوب باران اسیدی بر انسان و محیط زیست را بنویسید.. 14
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

چگونگی ایجاد اثر گلخانه ای را توضیح دهید.. 15
 --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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 با حل شدن هر یک از اکسیدهای زیر در آب، محلول حاصل چه خاصیتی دارد؟ هر اکسید را . 16
در مکان مناسب در جدول قرار دهید.

محلول بازیمحلول اسیدی
NO P O K O2 4 10 2, ,

BaO SO Li O, ,3 2

 محلولی از یک اکسید موجود است. این محلول شناساگر تورنسل را به رنگ آبی در می آورد. . 17
SO2 می تواند باشد؟ توضیح دهید. Na یا  O2 این اکسید کدام یک از دو مادة 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

دو کارخانه برای تولید انرژی الکتریکی مورد نیاز خود از منابع مختلف استفاده می کنند. با توجه . 18
به داده های جدول، جاهای خالی را کامل کنید.

کارخانه
برق تولید 

شده )مگاوات(
منبع

 CO2 مقدار 
تولید شده

تعداد درخت مورد نیاز 
با قطر 30 سانتی متر 
برای پاک سازی هرم

17500
انرژی 

خورشیدی
--------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------زغال سنگ27500

SO2 وارد هواکره می شود.. 19  در اثر فعالیت های صنعتی در یک کارخانه مقداری گاز 

الف. انتظار دارید pH آب باران این منطقه کدام عدد باشد؟ چرا؟ )5-7-11( 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ب. چرا پس از احداث کارخانه، از میزان حاصلخیزی خاک زمین های کشاورزی اطراف آن کاسته شده است؟

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

pH رشد دو گیاه به قرار زیر است:. 20

گیاهنعناعسیب

6-77-8pH

الف. اگر خاک منطقه ای اسیدی باشد، کدام گیاه بهتر رشد می کند؟ 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

رنگ تورنسل در محلول ها:
اسیدی: سرخ

بازی: آبی
خنثی: بنفش

می تواند  سانتی متر   30 قطر  به  درخت  هر 
55kg کربن دی اکسید در یک سال  حدود 

جذب کند.
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 داش ش می ههو  ورذی های  سری ا  ا سری

   2فصل  

ب. اگر کشاورزی بخواهد در قسمتی از زمین خود که اسیدی است نعناع بکارد، چه توصیه ای برای 
او دارید؟ توضیح دهید. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 با ذکر دلیل مشخص کنید هر یک از موارد زیر چه تأثیری بر دمای زمین دارد؟. 21

الف. افزایش فعالیت های صنعتی 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ب. نابود شدن جنگل ها 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

دو نمودار روبه رو را بررسی کرده و به پرسش های زیر پاسخ دهید.. 22

الف. با گذشت زمان، میزان کربن دی اکسید وارد شده به هواکره چه تغییری کرده است؟ توضیح دهید.
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ب. چرا روند تغییرات کربن دی اکسید ایجاد شده با میانگین جهانی سطح آب های آزاد مشابه است؟

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

پ. به نظر شما کدام یک از دو نمودار زیر مساحت برف در نیمکرة شمالی را بهتر نشان می دهد؟چرا؟
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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تصویر زیر چگونگی تولید باران اسیدی را نشان می دهد.. 23

الف. نام و فرمول شیمیایی دو گاز در ناحیة 1 و 2 را بنویسید.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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ب. فرمول شیمیایی دو اسید تولیدشده در ناحیة 3 را بنویسید. 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

پ. دو منبع تولیدکنندة باران اسیدی را با توجه به شکل نام ببرید.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ت. دو تأثیر باران اسیدی را بنویسید.
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 درس هفتم: هواکره

پرسش و تمرین

 در هر مورد گزینة مناسب را انتخاب کنید.

--------------- یک سوخت سبز است.. 1

 اتان    اتانول
--------------- فراوان ترین عنصر در جهان است.. 2

 نیتروژن    هیدروژن

در اثر سوختن --------------- بیشترین انرژی به ازای یک گرم، آزاد می شود.. 3
 گاز هیدروژن    گاز طبیعی 

--------------- در شرایط مشابه بیشترین انواع آلاینده را ایجاد می کند.. 4

 بنزین    زغال سنگ

 با انتخاب واژة مناسب از داخل پرانتز، جمله های زیر را کامل کنید.

در توسعة پایدار، کارخانه ها باید کالاهایی را تولید کنند که قیمت تمام شدة کالا برای کشور . 5

)کاهش، افزایش( و رشد واقعی کشور )کاهش، افزایش( یابد و در درازمدت سبب )مصرف، 

حفظ( یا )کاهش، افزایش( مصرف منابع طبیعی شود.

اصطلاح لایة اوزون به منطقه ای از )تروپوسفر ، استراتوسفر( گفته می شود که )کمترین، بیشترین( . 6
مقدار اوزون در آن وجود دارد.

 نمودار زیر را کامل کنید.. 7

توسعة  پایدار

ملاحظات............ملاحظات............ملاحظات............

آثار  جانداران  زندگی  در  pH آب  تغییر 
جبران ناپذیری بر جای می گذارد.

اوزون، گازی با مولکول های سه اتمی در 
لایة دوم هواکره است که مانند پوششی کرة 
زمین را احاطه کرده است، هرچند که مقدار 

آن در هواکره ناچیز است.
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 داش ه جمی ههورد 

   2فصل  

 هر یک از داده های ستون سمت راست با یکی از داده های ستون سمت چپ ارتباط دارد؛ آنها . 8
را بیابید.

1. سوخت پاک الف. شیمی سبز 

2. دفن کردن ب. سوخت زیست تخریب پذیر  

3. محافظت از هواکره پ. کربن دی اکسید 

4. سوخت سبز ت. پلاستیک های گیاهی 

5. پلاستیک سبز ث. گاز هیدروژن 

 هر یک از واژه های زیر را تعریف کنید.
شیمی سبز. 9

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

دگرشکل یا آلوتروپ. 10
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

شیمی دان هواکره. 11
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

واکنش برگشت پذیر. 12
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 پاسخ هر یک از پرسش های زیر را بنویسید.
وجود اوزون در تروپوسفر چه اثری بر انسان دارد؟. 13

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

NO2 در تروپوسفر را بنویسید.. 14 واکنش تهیة گاز اوزون از 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

سه کاربرد گاز اوزون را بنویسید.. 15
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

در مورد آلوتروپ های اکسیژن، موارد زیر را مشخص کنید.. 16

الف. نام دو آلوتروپ 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ب. فرمول شیمیایی دو آلوتروپ 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

پ. رنگ دو آلوتروپ 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------



پایه دهم شیمی ]1[ 

66

ت. مثالی از اهمیت دو آلوتروپ 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ث. ساختار لوویس دو آلوتروپ 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 تصویر زیر، تبدیل اوزون به اکسیژن در استراتوسفر را نشان می دهد. با توجه به آن به پرسش ها . 17
پاسخ دهید.

الف. هر یک از مدل های فضا پرکن زیر را در جای خالی درشکل قرار دهید. 

                                                                                                                                                                                                                                                    

ب. کدام یک از پرتوهای فروسرخ و کدام یک پرتوهای فرابنفش می باشد؟ چرا؟
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

پ. واکنش تصویری بالا را به یک واکنش نمادی موازنه شده تبدیل کنید.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ت. اهمیت انجام واکنش بالا در لایة استراتوسفر را توضیح دهید.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 برای هر جمله، گزینة مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید.. 18

( )O O3 2- الف. واکنش پذیرتر است. 

( )O O3 2- ب. سمی و خطرناک است. 

( )NO N2 2- پ. باعث قهوه ای شدن هوای آلوده می شود. 

( )O CO3 2- ت. گاز تولید شده در نیروگاه ها و مراکز صنعتی 

 تصویر روبه رو، تغییر غلظت لایة اوزون را در هواکره نشان می دهد. با توجه به آن به پرسش ها . 19
پاسخ دهید.

الف. در چه فاصله ای از هواکره، اوزون بیشترین مقدار را دارد؟
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ب. وجود اوزون در کدام لایه مفید است؟ توضیح دهید.
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

پ. علت وجود اوزون در لایة تروپوسفر را توضیح دهید.
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ت. دو اثر نامطلوب اوزون در تروپوسفر را بنویسید.
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

تروپوسفر  زمین  سطح  به  لایه  نزدیک ترین 
است.
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 داش ه جمی ههو  ا ا جاا اا ها

   2فصل  

 درس هشتم: خواص و رفتار گازها
پرسش و تمرین

 در هر مورد گزینة مناسب را انتخاب کنید.
حجم یک نمونه گاز به --------------- وابسته است.. 1

 جنس، فشار و دما   مقدار، فشار و دما 
به فشار --------------- و دمای --------------- ، شرایط استاندارد گفته می شود.. 2

 0 1C atm,   25 1 C atm,

حجم نیم مول گاز در شرایط STP برابر --------------- لیتر است.. 3

 11/2    22/4 
) حجمی --------------- حجم یک مول هلیم )He( در شرایط یکسان دارد.. 4 )CH4 یک مول متان 

 برابر با    بیشتر از

 درستی یا نادرستی جمله های زیر را تعیین کنید. دلیل موارد نادرست 
نادرستدرسترا بنویسید.

قانون آووگادرو رابطة حجم و دمای یک گاز را نشان می دهد.. 5
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

در شرایط دما و فشار ثابت، گازی که تعداد مولکول های بیشتری دارد، حجم . 6
بیشتری نیز دارد.

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

حجم مولی گازها برابر 22/4 لیتر است.. 7
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 پاسخ هر یک از پرسش های زیر را بنویسید.

C°0 کنیم،  . 8 24 اتم آرگون را وارد کپسولی با فشار 1atm و دمای  088 1024/ ´ اگر به مقدار 
حجم اشغال شده توسط گاز آرگون را محاسبه کنید.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 جدول زیر رابطة میان مول، حجم و جرم سه گاز را نشان می دهد. جدول را کامل کنید.. 9
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 آیا تصویر زیر می تواند قانون آووگادرو را نشان دهد؟ توضیح دهید. . 10
T C p atm V L= = =25 1 1 , ,

...................................................................................................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................................................................................................

 با توجه به تصویر روبه رو به پرسش ها پاسخ دهید.. 11

الف. جاهای خالی در زیر شکل را کامل کنید.
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ب. آیا این گازها در شرایط STP قرار دارند؟
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 کپسولی از گاز اکسیژن به حجم 10 لیتر موجود است. اگر گاز درون این کپسول در شرایط . 12
STP قرار داشته باشد،

الف. در این کپسول چند مول گاز اکسیژن وجود دارد؟

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ب. چند گرم اکسیژن در این کپسول قرار گرفته است؟

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 500 گرم نیتروژن را درون یک توپ وارد کرده ایم. اگر شرایط را استاندارد در نظر بگیریم، . 13
حجم توپ را محاسبه کنید.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 جدول زیر کدام قانون گازها را نشان می دهد؟ توضیح دهید.. 14

1atm 0C و فشار  یک مول گاز در دمای 

گازحجم مولی 

22/40He

22/43H2

22/39O2

22/29CO2

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

1 22 4 6 02 1023mol L= = ×/ / ذره 

اتم   6 02 1023/ × گاز  هر  از  مول  یک 
یا مولکول دارد.
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 داش ه جمی ههو  ا ا جاا اا ها

   2فصل  

تعداد کل مولکول ها و مقدار مول گاز را در تصویرهای روبه رو به دست آورید )شرایط STP است(.. 15
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

جدول زیر را در نظر گرفته و به پرسش ها پاسخ دهید.. 16

)mL( 25191611حجم

)atm( 11/31/62/2فشار

الف. با افزایش فشار، حجم گاز چه تغییری کرده است؟
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ب. انتظار دارید با افزایش فشار فاصلة میان ذرات گاز چه تغییری کند؟
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

پ. رابطة حجم و فشار، کدام ویژگی گازها را نشان می دهد؟
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ت. کدام نمودار زیر رابطة حجم و فشار را به درستی نشان می دهد؟

                         

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

مطابق شکل، یک بادکنک باد شده را یک بار درون آب و یخ و بار دیگر درون آب جوش قرار . 17
می دهیم. تغییر انجام یافته را توصیف کنید.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

شکل زیر کدام ویژگی گازها را نشان می دهد؟ توضیح دهید.. 18

الف.       ----------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------      

ب.       ----------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------      
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با توجه به شکل، به پرسش ها پاسخ دهید.. 19

الف. در دو شکل روبه رو دمای کدام ظرف کمتر و کدام بیشتر است؟ چرا؟

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ب. در دو شکل روبه رو بر کدام ظرف فشار 1 اتمسفر و بر کدام ظرف فشار 1/3 اتمسفر وارد شده 
است؟ چرا؟

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

پ. اگر دما و فشار هر دو ظرف در شکل روبه رو برابر باشد، چه عاملی باعث تغییر حجم شده است؟

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 درس نهم:از هر گاز چقدر؟

پرسش و تمرین

 در هر مورد گزینة مناسب را انتخاب کنید.

استوکیومتری، بین مواد شرکت کننده در واکنش ارتباط --------------------------------- برقرار می کند.. 1
 کمی    کیفی 

به عدد ضرایب مواد در معادلة موازنه شده، --------------- می گویند.. 2
 کسر تبدیل    ضریب استوکیومتری 

در محاسبه های استوکیومتری باید از معادلة --------------- استفاده کرد.. 3
 موازنه نشده    موازنه شده 

 پاسخ هریک از پرسش های زیر را بنویسید.

دو مادة صنعتی را که از واکنش های گازی تولید می شوند، نام ببرید.. 4

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

اهمیت استفاده از استوکیومتری در شیمی دارو را با ذکر یک مثال توضیح دهید.. 5

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

حجم یک نمونه گاز به چه عواملی بستگی دارد؟. 6

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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 داش  نمیو  هد اا  اس ا 

   2فصل  

 با توجه به تصویر مقابل که یک واکنش گازی را نشان می دهد، به پرسش ها پاسخ دهید.. 7

الف. معادلة موازنه شدة واکنش را بنویسید.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

O2 به NO2 را به دست آورید. ب. نسبت مولی 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

NO را بنویسید. پ. نسبت مولی NO2 به 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

AB2 را نشان می دهد.. 8  شکل زیر، یک واکنش شیمیایی بین B2 و 

الف. معادلة موازنه شدة واکنش را بنویسید.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

AB3 تولید می شود؟ AB2 مصرف شود، چند مول  ب. اگر 0/8 مول 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 واکنش زیر در دما و فشار ثابت انجام می شود.. 9

4 3 2 63 2 2 2NH g O g N g H O g( ) ( ) ( ) ( )+ → +

الف. نسبت مولی آب به آمونیاک را بنویسید.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ب. از واکنش 10 مول گاز اکسیژن با مقدار کافی آمونیاک، چند مول گاز نیتروژن تولید می شود؟

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 گاز هیدروژن به عنوان سوخت پاک پیشنهاد می شود، زیرا با انجام واکنش زیر فقط بخار آب . 10
2 22 2 2H g O g H O g( ) ( ) ( )+ → + نور و گرما  تولید می گردد. 

الف. این واکنش سوختن است یا اکسایش؟ چرا؟

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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ب. اگر در این واکنش 300 گرم هیدروژن مصرف شود، چند مول بخار آب تولید می شود؟

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

پ. برای تولید 360 گرم بخار آب، به چند گرم گاز اکسیژن نیاز داریم؟

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 یکی از دستاوردهای مهم صنعت خودروسازی کیسه های هوا است. به هنگام برخورد شدید خودرو . 11
با یک مانع چند واکنش پی در پی و سریع انجام می شود. یکی از واکنش ها به صورت زیر است: 
NaN s Na s N g3 2( ) ( ) ( )∆ → +  

الف. معادله واکنش را موازنه کنید.
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D در واکنش نشان دهندة چیست؟ ب. نماد 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

پ. محاسبه کنید اگر برای پر شدن یک کیسة هوا به 65 لیتر گاز نیتروژن در شرایط STP نیاز 
N g mol= −14 1        Na g mol= −23 1 NaN3 باید مصرف شود؟  باشد، چند گرم 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

بنزین مورد استفاده در خودروها را ایزواوکتان خالص در نظر می گیرند. معادلة سوختن بنزین . 12

C H O CO H O8 8 2 2 2(g) (g) (g) (g)+ → + به صورت مقابل است: 

الف. معادله واکنش را موازنه کنید.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ب. در صورت سوختن 50 گرم بنزین چند لیتر گاز کربن دی اکسید در شرایط STP تولید می شود؟
C g mol H g mol= =− −12 11 1    

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

پ. برای سوختن کامل این مقدار بنزین، چند لیتر هوا وارد محفظة سوخت می شود؟

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 آمونیوم سولفات به عنوان کود شیمیایی مورد استفاده قرار می گیرد و طی واکنش زیر تولید می شود.. 13
2 3 2 4 4 2 4NH H SO+ → (NH ) SO  

الف. برای تولید یک تن آمونیوم سولفات، به چند مول آمونیاک نیاز است؟

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ب. اگر 80 لیتر گاز آمونیاک در شرایط STP مصرف شود،  چند گرم کود تولید می شود؟
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

کسر با عامل تبدیل مول به مول با توجه 
به ضرایب مواد در معادلة موازنه شده نوشته 

می شود.

به واکنش اکسیژن با مواد، اکسایش گفته می شود.  
واکنش اکسایشی که سریع روی می دهد و با 
ایجاد شعله و آزاد کردن مقدار زیادی گرما، 
صوت و نور همراه است، سوختن می گویند.
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 داش دهمی  زه ی  ا،ه یایم راا ددی و  اوردن اا ها دا سدا 

   2فصل  

 درس دهم:  تولید آمونیاک، کاربردی از واکنش گازها در صنعت

پرسش و تمرین
 در هر مورد گزینة مناسب را انتخاب کنید.

یکی از مهم ترین گازهایی که به طور صنعتی از گاز نیتروژن تولید می شود، --------------- است.. 1
 آمونیاک    متان 

فرایند هابر چگونگی تولید گاز --------------- در صنعت را نشان می دهد.. 2
 نیتروژن    آمونیاک 

در فرایند هابر چه مقادیری از فشار و دما، باعث تولید مقدار قابل توجهی آمونیاک می شود؟. 3
 200 450atm C,     450 200atm C,   

واکنش تولید آمونیاک، یک واکنش --------------- است.. 4
 برگشت پذیر    برگشت ناپذیر 

با انتخاب واژة مناسب از داخل پرانتز، عبارت زیر را کامل کنید.. 5

گاز )اکسیژن ـ نیتروژن( فراوان ترین جزء سازندة هواکره و برخلاف )آرگون ـ اکسیژن( از نظر 
شیمیایی )فعال ـ غیرفعال( و )واکنش پذیر ـ واکنش  ناپذیر( است. مخلوطی از گازهای اکسیژن و 
هیدروژن در حضور )هوا ـ کاتالیزگر( یا جرقه در یک واکنش )سریع ـ آرام( منفجر شده و آب 
تولید می شود. اما مخلوطی از گازهای نیتروژن و هیدروژن در حضور کاتالیزگر یا جرقه واکنشی 

)نمی دهند ـ آرام می دهند(.

 درستی یا نادرستی جمله های زیر را تعیین کنید. دلیل موارد نادرست 
نادرستدرسترا بنویسید.

در این فرآیند، تمام واکنش دهنده ها به فراورده ها تبدیل می شوند.. 6
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

آمونیاک به صورت مایع جدا می شود.. 7
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

اساس جداسازی آمونیاک از واکنش دهنده ها، چگالی مواد است.. 8
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

  پاسخ هر یک از پرسش های زیر را بنویسید.
چرا نیتروژن را جوّ بی اثر می نامند؟. 9

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

دو کاربرد نیتروژن در زندگی را بنویسید.. 10
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

دو ترکیب شیمیایی که در صنعت از نیتروژن به دست می آیند را نام ببرید.. 11
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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 تصویر زیر خلاصه ای از فرایند هابر است. آن را کامل کنید. . 12

200C-( برای جدا کردن . 13 یا   -40C از دو دمای ) با توجه به جدول زیر، کدام یک   
آمونیاک تولید شده در فرایند هابر مناسب است؟ توضیح دهید.

آمونیاکنیتروژنهیدروژننام ماده

( )C 33/5-195/8-252/7-نقطة جوش 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

14 .N g H g NH g2 2 3( ) ( ) ( )..............+  →  با توجه به واکنش روبه رو به پرسش ها پاسخ دهید. 

الف. معادلة واکنش را موازنه کنید.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ب. نماد شیمیایی کاتالیزگر به کار رفته را روی فلش بنویسید.

پ. برای تهیة 150 کیلوگرم آمونیاک به چند لیتر گاز نیتروژن در شرایط STP نیاز است؟

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 اگر در فرایند تولید آمونیاک به روش  هابر 100 مول گاز هیدروژن وارد دستگاه شود؛ اما تنها . 15
28% آن با نیتروژن ترکیب گردد، محاسبه کنید، چند گرم آمونیاک تولید می شود؟

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

گاز نیتروژن به جوّ بی اثر شهرت یافته و در 
محیط هایی که گاز اکسیژن، عامل ایجاد تغییر 
شیمیایی است به جای آن از گاز نیتروژن 

استفاده می کنند.
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برای هر عبارت گزینة مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید.1

الف. برای پر کردن تایر خودروها استفاده می شود. )هوا ـ نیتروژن(
( )273 284K K- ب. میانگین دمای هوا در سطح زمین

پ. اکسید آن ساختاری متراکم دارد. )آهن ـ آلومینیم(
( )CaO SO- 2 ت. برای کنترل میزان اسیدی بودن آب دریاچه ها استفاده می شود.

1

درستی یا نادرستی جمله های زیر را تعیین کنید. دلیل موارد نادرست را بنویسید.                           درست   نادرست2
الف. گرما دادن به شکر با تغییر رنگ  همراه بوده و یک تغییر فیزیکی است.                                        
ب. هوای مایع، دارای نیتروژن، اکسیژن و آرگون است.                                                                  
پ. با افزایش میزان CO2 هواکره، میانگین سطح آب دریاهای جهان کاهش می یابد.                             
ت. ساختار هر ماده تعیین کنندة خواص و رفتار آن است.                                                               

1/75

در رابطه با تولید آمونیاک در فرایند هابر به پرسش های زیر پاسخ  دهید. 3
الف. دما، فشار و جنس کاتالیزگر را برای این واکنش بنویسید.

ب. در این فرایند، آمونیاک تولید شده را چگونه از مخلوط آن با نیتروژن و هیدروژن جدا می کنند؟
پ. واکنش تولید آمونیاک برگشت پذیر است یا برگشت ناپذیر؟

1/5

جدول های زیر را کامل کنید.4

فرمول شیمیایینام شیمیایی

.................کربن مونوکسید

................کروم )III( فلوئورید

.................پیریت

فرمول شیمیایینام شیمیایی

...........CBr4

.............Al O2 3

............Na N3
 

3

با توجه به واکنش های زیر به پرسش ها پاسخ دهید.5

 a H g N g gFe) ( ) ( ) ..............( )3 22 2+  →

b KClO s KCl s O g) ( ) ( ) ( )3 2
∆ → +

c C s O s CO g) ( ) ( ) ( )+ → +2 2 نور و گرما
الف. واکنش )a( را کامل کنید.

∆ در واکنش های a و b چه معنایی دارند؟ → ب. نماد Fe و 
پ. واکنش )b( را موازنه کنید.

ت. واکنش )c( سوختن است یا اکسایش؟ چرا؟

2
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به پرسش های زیر پاسخ دهید.6
الف. پلاستیک های زیست تخریب پذیر چه ویژگی هایی دارند؟

SO2 یک اکسید اسیدی است یا اکسید بازی؟ چرا؟ ب. 
پ. واکنش برگشت پذیر را با ذکر مثال تعریف کنید.

ت. دو گاز که باعث تولید باران اسیدی می شوند را نام ببرید.

2

با توجه به نمودار زیر به پرسش ها پاسخ دهید.7
الف. با افزایش ارتفاع درصد اکسیژن چه تغییری می کند؟

ب. با توجه به نمودار، درصد اکسیژن را برای ارتفاع 4 کیلومتری به دست آورید.
پ. نمودار، درصد اکسیژن برای ارتفاع صفر را چه عددی باید نشان دهد؟
ت. کوهنوردان در ارتفاع های زیاد دچار بیماری ارتفاع می شوند. با توجه به
 نمودار علت را توضیح دهید. این افراد برای رفع این مشکل چه می کنند؟

1/5

پاسخ هر یک از پرسش هی زیر را بنویسید.8
CS2 را رسم کنید. NO2 و 

+ الف. ساختار لوویس 
ب. با توجه به اینکه هر اتم در ساختار لوویس باید به آرایش هشت تایی و پایدار برسد، تعداد جفت الکترون های پیوندی 

و ناپیوندی را در ساختار های زیر مشخص کنید.

H C H

O

- -
||

 )2          C N≡[ ]−  )1

H A H

H

- -
..

|
پ. شمارة گروه اتم مرکزی را در ساختار روبه رو بنویسید.      

2/5

با توجه به تصویر به پرسش ها پاسخ دهید.9

الف. واکنش پذیری فلز A بیشتر است یا فلز B ؟ چرا؟
ب. اگر کاغذ pH را به محلول حاصل از واکنش فلز A با آب آغشته کنیم به رنگ آبی در می آید. این محلول خاصیت 

اسیدی دارد یا بازی؟

 0/75

10)1atm 0C و فشار  Arداده های تصویر زیر را کامل کنید. )دما  g mol= −40 1.  ،O gmol2
132= −.  

 

0 1/ molAr 0 1 2/ molO
LAr LO2

gAr g O2

 1/5
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NO و O2 در دما و فشار معین مطابق معادلة زیر واکنش می دهند.11 گازهای 
2 22 2NO g O g NO g( ) ( ) ( )+ →  
NO2 تولید شده در شرایط STP ، 5/6 لیتر باشد، محاسبه کنید به چند مول گاز اکسیژن نیاز  اگر حجم گاز 

است؟

1

گاز هیدروژن و اکسیژن با زدن جرقة الکتریکی با هم واکنش می دهند.12

2 22 2 2H g O g H O g( ) ( ) ( )+ →

اگر در این فرایند 100 گرم گاز هیدروژن مصرف شود، چند گرم بخار آب تولید می شود؟

H g mol= −1 1 ، O g mol= −16 1

1/5

20پرانرژي و پیروز باشید.
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آزمون غني سازي

 نخستین گازی که از تقطیر هوای مایع به دست می آید، کدام است؟. 1
 1( اکسیژن  2( آرگون  3( کربن دی اکسید  4( نیتروژن

 در لایة تروپوسفر به ازای هر کیلومتر ارتفاع، دما به میزان --------------- افت می کند.. 2
300K  )4  55K  )3  6K  )2  276K  )1 

 اکسیژن با  --------------- عنصرها و مواد واکنش می دهد و در هواکره به صورت مولکول های --------------- یافت می شود.. 3
 1( تمام، دو اتمی  2( اغلب، تک اتمی  3( اغلب، دو اتمی  4( تمام، یک اتمی

 کدام گزینه، یک واکنش سوختن است؟. 4
 1( زنگ زدن وسایل فلزی  2( فرسایش سنگ و خاک

 3( واکنش بنزین و اکسیژن در موتور خودرو  4( فساد مواد غذایی

5 .Cu S O Cu O SO2 2 2 2+ → +  مجموع ضرایب واکنش مقابل پس از موازنه شدن، کدام است؟ 

9 )4  5 )3  8 )2  6 )1 

® گاز هیدروژن + گاز نیتروژن. 6 گاز آمونیاک   کدام معادلة نمایش داده شده، برای واکنش نوشتاری مقابل کامل است؟ 

N H NH2 2 33 2+ →  )2  N g H g NH g( ) ( ) ( )+ →3 3  )1 

N g H g NH g2 2 33 2( ) ( ) ( )+ →  )4  N g H g NH g2 2 33( ) ( ) ( )+ →  )3 

 کدام ترکیب هماتیت است؟. 7
Fe O2 3  )4  CaO  )3  Al O2 3  )2  FeO  )1 

 فرمول شیمیایی کدام ترکیب، نادرست است؟. 8

CrO CuCl2  2( کروم )III ( اکسید،   1( مس )II ( کلرید، 

Mg N3 2  3( آهن )II ( سولفید  FeS   4( منیزیم نیترید، 

 نماد کاتیون X در ترکیب یونی XN کدام است؟. 9

X3+  )4  X3-  )3  X2+  )2  X+  )1 

 در ساختار لوویس کدام دو ماده، تعداد جفت الکترون پیوندی یکسان است؟. 10
  SO3  ، SO2  )2   SO2  ، CO2  )1 

NF3  ، CS2  )4   SO2  ، CO  )3 

O2 کدام است؟. 11
2-  ساختار لوویس یون 

 )4   )3   )2   )1 

 کدام عامل باعث اسیدی شدن آب باران در هوای طبیعی می شود؟. 12

SO3  )4  NO2  )3  CO2  )2  SO2  )1 
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غدی یا ی ا ،هش 

 کدام عمل، ردّپای کربن دی اکسید ما را سنگین تر نمی کند؟. 13
 1( افزایش خودروها   2( استفاده از سوخت های فسیلی

 3( استفاده از انرژی خورشید  4( قطع درختان

 کدام واکنش، برگشت پذیر است؟. 14
 1( سوختن شمع  2( هضم غذا  3( تبخیر استون  4( پختن تخم مرغ

 کدام یک سوخت سبز نیست؟. 15
 1( اتانول  2( روغن های گیاهی  3( هیدروژن  4( گاز طبیعی

 از واکنش 10 لیتر گاز هیدروژن در شرایط STP با مقدار کافی نیتروژن، تقریباً چند مول آمونیاک تولید می شود؟. 16
0/ 3 )4  0/2 )3  0/9 )2  0/4 )1 

PCl5 در شرایط STP تولید می شود؟. 17 ) با مقدار کافی گاز کلر، تقریباً چند لیتر گاز  )P4  از واکنش 2/3 گرم فسفر سفید 

)P g mol P Cl PCl4
1

4 2 5123 9 10 4= + →−
/ (

3/4 )4  1/7 )3  0/4 )2  0/07 )1 

 کدام یک از موارد زیر از آمونیاک به دست نمی آید؟. 18

 1( نیتریک اسید  2( اوره  3( آمونیوم نیترات  4( آهک

 تعداد مولکول ها در چند گرم کربن دی اکسید با تعداد اتم ها در 5/6 لیتر گاز آرگون در شرایط STP برابر است؟. 19

Ar gmol CO gmol= =− −40 441
2

1

256 )4  11 )3  22 )2  10 )1 

20 .Na s Fe O s Na O Fe s( ) ( ) ( )+ → +2 3 2  نسبت مولی آهن به سدیم در معادلة مقابل، پس از موازنه چند است؟ 

2 )4  6 )3  3
2

 )2  1
3

 )1 


